

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕53号

签发人：张向阳

办理结果：A

关于对市政协第六届三次会议 第63036号提案办理情况的答复

尊敬的卢霖一委员：

您提出的《关于治理家庭餐馆的提案》收悉。市政府对您提出的意见高度重视，指定市场监管局主办，我局组织专人进行了认真研究和办理，现将有关情况答复如下：

一、提升站位，充分认识治理意义。您在提案中深入分析了家庭餐馆存在的问题，并提出了富有建设性的治理建议，充分体现了您对我市食品安全的高度关注。对此，我们表示衷心的感谢！家庭餐馆是在满足群众多样化餐饮需求、促进就业、方便生

活等多种因素下促成的餐饮业态，但在实际生活中由于家庭餐馆多样性、隐蔽性等特点，导致存在这样那样问题较多，如无证无照经营、食品安全隐患、环境卫生脏乱、油烟噪音扰民、消防安全风险等等，不仅威胁群众“舌尖上的安全”和身体健康，也影响了市容市貌，社区环境。您的提案也让我们充分认识到治理工作的重要性与紧迫性。

二、联合整治，持续推进治理工作。依据《中华人民共和国民法典》规定，业主不得违反法律、法规以及管理规约，将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的，除遵守法律、法规以及管理规约外，应当经有利害关系的业主一致同意。另据《中华人民共和国大气污染防治法》规定，禁止在居民住宅楼改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。《河南省餐饮服务业油烟污染防治管理办法》：第八条 禁止在住宅楼内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。禁止在未经审批、未配套设立专用烟道及污染防治设施的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。第四条 城市管理部门负责城市建成区内餐饮油烟的污染防治和监督管理。根据《食品经营许可管理办法》第十一条：明确了申请食品经营许可应当符合的条件，前四条与食品安全相关，但还有一个第五条，应符合法律、法规规定的其他条件，所以小区内的家庭餐馆不属于我局的发证范围和监管对象。小区内家庭餐馆是城管部门禁止开办的

商事活动并对其有执法权和行政处罚权，综上所述：家庭餐馆禁止开办执法主体为城市管理部门，故家庭餐馆的监督管理部门不属于市场监管部门职责。虽然开办家庭餐馆的执法权限不在市场监管部门，但是市场监管部门执法人员目前在执法中一经发现有家庭餐馆经营行为的，第一时间告知给城市管理部门依法及时查处，并且其他部门在涉及家庭餐馆的执法中需要市场监管部门联合执法的，市场监管部门将全力以赴配合。其次，加大监督检查，深化部门协同与联合执法。由于家庭餐馆的隐秘性，在没有群众举报或者提供线索，市场监管部门很难掌握其家庭餐馆的情况。因此，需要其它相关部门住建、公安、城管、消防、街道办事处、小区物业等共同监督治理以及广大人民群众监督举报，形成监管合力，共同治理家庭餐馆问题。

三、广泛宣传，营造社会共治格局。畅通投诉举报渠道与社会监督。充分发挥“12315”（市场监管）、12345（市民服务热线）等投诉举报平台作用，鼓励公众对违法违规行为进行举报。发挥行业协会、消费者组织等社会力量的作用形成社会共治。

下一步，在现有治理经验基础上，进一步完善监管标准和工作机制，推动治理工作常态化、制度化、精细化。市场监管部门将积极主动，全力以赴，按照各级部署安排，集中开展排查整治居民小区无证无照经营饭馆的现象，进一步消除各类不安全隐患，有效规范合法经营行为。

尊敬的卢霖一委员，再次感谢您对我们工作的关心和支持！

您的真知灼见是我们改进工作的强大动力。我们将以办理您的提案为契机，以更大的决心、更实的举措，努力提升食品安全保障能力和规范管理水平，切实保障人民群众饮食安全和身体健康，营造更加整洁有序、安全放心的城市食品安全环境。

主办单位：信阳市市场监督管理局

联系人：陈攀

电 话：0376-6312385



(此件主动公开)

抄送：市政协提案委，市委市政府督查局。

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月22日印发